

В Диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.105 по защите
диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

на автореферат **Барановой Елены Игоревны**

на тему

«Эволюция быстрорастущих компаний: закономерности и стадии развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

ОТЗЫВ

Представленная диссертационная работа Барановой Е.И. посвящена актуальному в современных условиях вопросу – разработке теоретического обоснования и количественной оценке типовой эволюции быстрорастущих компаний, стадий и закономерностей их развития. Быстрорастущие компании при соблюдении соответствующих условий могут оказаться источником роста национальной экономики, что особенно важно в условиях экономической рецессии последних лет и политики антироссийских санкций. Таким образом, выбор в качестве предмета исследования именно быстрорастущих компаний привлекает интерес к настоящему исследованию. Автор систематизирует господствующие в исследованиях определения быстрорастущих компаний и утверждает, что выбор метода отбора фирм содержательно меняет результаты проводимых исследований. Обосновывается, что установка «жестких» критериев приводит к отбору наиболее успешных компаний, которые представляют собой эмпирически наблюдаемый образ компании – носителя инноваций, а руководитель компании выполняет в этом случае роль шумпетерианского предпринимателя.

Одним из важных достижений исследования автора является разработанная модель жизненного цикла российской быстрорастущей компании (БРК). Особенностью работы является комбинация качественных и количественных методов анализа, что приводит к выявлению специфических закономерностей развития типичных БРК. Одной из указанных закономерностей является эмпирически выявленная стадия «перестройки» бизнеса, которая проявляет себя в виде резкого снижения основных финансовых показателей деятельности фирмы. Данное снижение интерпретируется как слом бизнес модели, когда компаний избавляется от всего «лишнего», фокусируясь на основной бизнес идеи.

Особенно интересным с точки зрения экономической теории является интерпретация данного слома как «внутреннего созидательного разрушения». Компания отбрасывает те виды активности, которые не направлены на центральную бизнес-идею. Такой слом бизнеса приводит к концентрации на наиболее перспективном направлении деятельности, выводит компанию в лидеры отрасли, что, в свою очередь, приводит к созидательному разрушению вовне.

В диссертации Барановой Е.И. проведен анализ сопоставимости предлагаемой теории с господствующими теориями цикла жизни. Выявлена нелинейность развития фирмы, возможность повторного выхода на подготовительную стадию развития, также как и на стадию быстрого роста. При этом стадия развития после окончания ускоренного роста описана на основе ограниченного числа примеров российских компаний в силу отсутствия длительного промежутка развития российских БРК.

Несмотря на бесспорно высокий уровень диссертационного исследования Барановой Е.И., на основе ознакомления с авторефератом диссертационного исследования представляется необходимым выделить несколько недостатков и пожеланий.

Первое, читателю хотелось бы детальнее ознакомиться с тем, какая популяция компаний исследуется Барановой Е.И. – увидеть в автореферате работы стандартную описательную статистику, в том числе по возрасту, форме собственности, территориальному расположению, отраслевой принадлежности компаний в исследуемой выборке, а также узнать, насколько используемая выборка репрезентативна для российской экономики.

Второе, в качестве пожелания следует отметить, рекомендацию автору уделить внимание обсуждению вопроса о том, как стандартные характеристики исследуемых фирм (возраст, форма собственности, отраслевая и географическая принадлежность) могут влиять на сделанные автором выводы о модели жизненного цикла БРК в России. Иными словами, устойчивы ли результаты для фирм с разными формами собственности? Для фирм из разных регионов? Для фирм, созданных в советское время и в пост-советский период?

Третье, в ряде современных исследований (например, доклад The Economist (2016) The Rise of the Superstars или недавнее исследование Stiebale, J, J Suedekum and N. Woessner (2020), Robots and the Rise of European Superstar Firms, CEPR Discussion Paper 15080) отмечается, что один из ключевых факторов появления быстрорастущих фирм – технологические возможности, которые связаны с Четвертой промышленной революцией (Industry 4.0). Представляется, что жизненный цикл БРК из технологически интенсивных отраслей, внедряющих технологии Industry 4.0, может принципиально отличаться от жизненного цикла нетехнологических БРК. Очевидно, что внедрение технологий Industry 4.0 не так просто статистически определить с учетом известных баз данных, однако читателю хотелось бы, чтобы автор посвятил некоторое время обсуждению вызовов для изменения выявленной формы жизненного цикла в связи с критическими структурными изменениями, которые происходят в результате приходящей Четвертой промышленной революции, а также возможным различающимся результатам для фирм из технологически интенсивных и технологически неинтенсивных отраслей. Это, в частности, могло бы представлять важные результаты для российской структурной политики, направленной на формирование нового слоя инновационных компаний и приближение российской экономики к мировой технологической границе.

В целом, диссертационное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, а его автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

05 августа 2020 г.

к.э.н.

Директор аналитического центра,
доцент департамента экономики
НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Федюнина Анна Андреевна

Контактные данные:

190121, Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д. 16;

Санкт-Петербургский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики"

Тел.: +7 (911) 009-21-92;

E-mail: afedyunina@hse.ru.

